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اداره تکنولوژی و گروه های آموزش ابتدایی شهر تهران معاونت آموزش ابتدایی شهر تهران

ریاضی پایه دوم  ابتدایی    ریاضی پایه دوم ابتدایی 

جمع و تفریق  اعداد سه رقمی
اهداف 

آشــنایی بــا نحــوه مقایســه دو عــدد ســه رقمــی، آمــوزش جمــع و 
تفریــق عددهــای ســه رقمــی بــدون انتقــال و بــه روش فراینــدی، 
ــمارش رو  ــا ش ــی ب ــه رقم ــداد س ــدول اع ــتفاده از ج ــوزش اس آم
بــه جلــو و عقــب، الگویابــی عــددی و هندســی، آمــوزش جمــع و 
تفریــق در جــدول ارزش مکانــی، توانایــی درســت کــردن دســته 
ــل  ــا ح ــنایی ب ــا ، آش ــال آن ه ــی و انتق ــی و ده تای ــای صدتای ه

مســئله بــه روش زیــر مســئله.
      

                                                                                                                                             
نکات مهم

بــرای مقایســه دو عــدد ســه رقمــی ابتــدا بــه صــدگان دو عــدد نــگاه مــی کنیــم عددی بیشــتر اســت 
کــه صــدگان آن بیشــتر باشــد، اگــر صــدگان هــا برابــر بودنــد بــه ده تایــی هــا توجــه مــی کنیــم 
عــددی بیشــتر اســت کــه دهــگان آن بیشــتر باشــد. اگــر دهــگان هــا بــا هــم برابــر بودنــد ســراغ 
یکــی هــا رفتــه و عــددی کــه یــکان بیشــتری دارد بزرگتــر اســت و علامــت بیشــتری را بــه طــرف 

آن  قــرار مــی دهیــم.
  برای جمع و تفریق فرایندی اعداد سه رقمی همانند دو رقمی ها عمل کرده 

و جمع و تفریق را از سمت صدتایی ها )مرتبه ی بیشتر( شروع می نماییم.
به این مثال توجه کنید.

برای این جمع ابتدا 2 ده تایی و 3 ده تایی را جمع می کنیم که می شود 5 صدتایی سپس ده تایی و یکی 
را کنار آن قرار می دهیم که می شود 514.  حال نوبت اضافه کردن ده تایی ها است که 5 ده تایی داریم 
می شود 50 تا و دقیقا آن را زیر می نویسیم . حالا حاصل 564 است سپس نوبت به یکی ها می رسد و 1 

  فصل ششم
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یکی را زیر 4 یکی می‏نویسیم و جمع می کنیم که حاصل می شود 565.  برای تفریق هم به این صورت عمل 
می کنیم فقط هنگام کم کردن یکی‏ها ، شمارش رو به عقب انجام می دهیم.

روش دیگــر بــرای جمــع و تفریــق روش کوتــاه یــا تکنیکــی یــا از راســت بــه چــپ 
ــت  ــمت راس ــا و س ــی ه ــات را از یک ــی عملی ــق انتقال ــع و تفری ــرای جم ــت. ب اس

شــروع مــی کنیــم. بــه ایــن مثــال توجــه کنیــد. 

ــه ده تایــی هــا رجــوع کــرده و یــک بســته ی ده  ــا کــم کــرد بنابرایــن ب از یکــی هــا نمــی تــوان 8 ت
تایــی بــاز کــرده و روی 5 یکــی مــی ریزیــم بنابرایــن 5 یکــی مــی شــود15 تــا و 4 ده تایــی مــی شــود 

ــا. ــود 7 ت ــم می‌ش ــی برداری ــی 8 یک ــی. از 15 یک 3 ده تای
ولــی از ســه ده تایــی نمــی توانیــم 6 ده تایــی برداریــم بنابرایــن بــه ســراغ صدتایــی هــا رفتــه و یــک 
ــاز کــرده و روی ده  تایــی هــای مــی ریزیــم کــه مــی  دســته صدتایــی کــه ) ده تــا ده تایــی دارد( را ب
ــی  ــر م ــی ب ــی 6 ده تای ــالا از 13 ده تای ــد. ح ــی مان ــی م ــان باق ــی برایم ــی؛ و 1 صدتای ــود 13 ده تای ش
داریــم مــی مانــد 7 ده تایــی و از صدتایــی هــا هــم 1 صدتایــی کــم مــی کنیــم کــه صفــر مــی شــود 
. بنابرایــن حاصــل تفریــق 77 خواهــد شــد. بــرای جمــع اعــداد ســه رقمــی هــم از یکــی هــا شــروع 
مــی کنیــم کــه در شــمارش اگــر بــه عــدد 10 یــا بیشــتر رســیدیم آن را بــه ده تایــی هــا انتقــال مــی 
ــه ــود ب ــر لازم ب ــماریم و اگ ــی ش ــا را م ــی ه ــپس ده تای ــیم س ــی نویس ــا را م ــی ه ــه یک ــم و بقی  دهی

 صدتایی انتقال یابد این کار را انجام می دهیم به  این مثال نگاه کنید:

در جدول ارزش مکانی در هر مرتبه 1 عدد قرار می گیرد و نمی توان 2 عدد کنار هم نوشت بنابراین آن را به 
دسته ی بعدی ) مرتبه‌ی بعدی(  انتقال می دهیم.

 هرگاه 10 تا یکی داشتیم آن را به دسته ی ده تایی تبدیل می کنیم و
  کنار ده تایی ها قرار می دهیم و هرگاه بسته های ده تایی هم به ده تا رسیدند.

  آن ها را دسته بندی کرده و کنار  صد تایی ها آن ها می گذاریم به این کار 
انتقال می گویند.

برای تفریق هم از ده تایی ها باز کرده و به یکی ها می دهیم و از صدتایی ها هم باز می کنیم و به ده 
تایی‌ها کمک می کنیم تا بتوانیم عملیات تفریق را انجام دهیم.

برای پیدا کردن جمع و تفریق  مثلا : ......... = 120 + 840  ، .............= 120+ 840 ابتدا عدد اول را در جدول 
پیدا می کنیم بعد به تعداد صدتایی های عدد دوم در همان ستون پایین می رویم )چون جمع است( اگر 
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تفریق بود بالا می آییم بعد به تعداد ده تایی های عدد دوم در همان ردیف جلو می رویم ) برای تفریق 
عقب می رویم( و حاصل را به دست می آوریم.

تمرین
 

مقایسه کنید و علامت مناسب بگذارید. 	-1
100    80        890    980        432 234          726   567           301   310

عددهای برابر را از دو طرف خط بزنید سپس علامت  >>= <<  را بگذارید. 	-2

                                  

امیــن 7 ســکه ی 100 ریالــی و 2 ســکه ی ده ریالــی و 6 ســکه ی یــک ریالــی دارد و مینــا 7  	-3
ــول کــدام یــک بیشــتر اســت؟ ــی. پ ــی و 1 ســکه ی یــک ریال ــی و5 ســکه ی ده ریال ســکه 100 ریال

 برابر است      	 هیچکدام 		  مینا           	   	 امین	

حاصل را به دست آورید سپس علامت مناسب را بگذارید. 	-4

 ..........=90 -4030 +50=...............              .........=900 -700400+200 +100=...............

         .......... =400 +500-100600 -100+200=           ..........=200 +300800 -300=...............
          

600+5+30+6+9+10

300+50+20+200+7+8

635+10+5+1+2+7

90+70+300+ 200+50
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5-با توجه به علامت ها  جاهای خالی را کامل کنید.
                                                        700-100 >    300 +  	            		 40 + 20 =  + 30                                            

 < 60 - 20                                                           50 >   80 -

6-حاصل جمع و تفریق های زیر را با رسم شکل به دست آورید.

563 475 1
224 362+ −

 

حاصل جمع و تفریق های زیر را از راه فرایندی به دست آورید. 	-7

ابتدا جدول را کامل کرده  سپس پاسخ عبارت ها را بنویسید. 	-8

9-یســنا 4 ســکه  ی 100 ریالــی و 5 ســکه ی ده ریالــی و 8 ســکه ی 1 ریتــای داشــت و مــادرش هــم بــه 
او 3 ســکه ی 100 ریالــی و 2 ســکه ی ده ریالــی داد.

.الف( یسنا در ابتدا چند ریال پول داشته است؟
ب( مقدار پول های او حالا چقدر است؟ )زیرمسئله(

55 25
9 15
43 27
86 11
8 32
15 63

− =
− =
+ =
+ =
− =
+ =

  

  

  

  

  

  
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10-سینا 785 ریال دارد. او یک دفتر به قیمت 430 ریال خرید. سینا حالا چند ریال دارد؟

11-الگوهای عددی زیر را ادامه دهید.

12-الگوهای هندسی زیر را ادامه دهید.

13-شکل بعدی چند مربع دارد؟ الگو را توضیح دهید.
،                                                                                      
                                                                                      

14-الگوی زیر را کامل کنید.
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15-پارســا   10 ســال داشــت کــه بــرادرش بــه دنیــا آمــد. حــالا از آن زمــان 6 ســال گذشــته اســت. 
ایــن دو بــرادر روی هــم چنــد ســال دارنــد؟

الف- برادر پارسا چند سال دارد؟
ب- پارسا چند سال دارد؟

ج- سن آنها روی هم چقدر است؟

ــم  ــا روی ه ــت. وزن آنه ــتر اس ــرم از او بیش ــرش 15 کیلوگ ــرم وزن دارد. خواه ــو گ ــانیا 35 کیل 16- س
ــت؟ ــدر اس چق

الف- وزن خواهرش چند کیلوگرم است؟
ب- وزن آنها روی هم چقدر است؟

برای این عدد شکل کشیده و آنها را در جدول ارزش مکانی قرار دهید.  	-17

 342        

محل رسم شکل

 
بــرای جمــع هــای زیــر شــکل بکشــید و در صــورت لــزوم یکــی هــا را بــه ده تایــی و 10 تایــی هــا  	-18

را بــه یــک دســته ی صدتایــی تبدیــل کنیــد.

247 356 7
162 275− +

 

ابتدا جمع را در جدول حل کنید و بعد بیرون از جدول بنویسید و آن را انجام دهید. 	-19
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با توجه به شکل جدول ارزش مکانی را کامل کرده و حاصل را بنویسید. 	-20

صدگاندهگان یکان

..................

..................
..................
..................

..................

..................

......................................................

_

برای تفریق های زیر شکل کشیده و انتقال ها را با فلش مشخص کنید. 	-21

352 647 7
16 359− −

 


352 647 7
16 359− −

 



امیــر حســین 900 ریــال در قلــک داشــت. 425 ریــال را برداشــت و بــرای مــادرش هدیــه ای  	-22
ــال دارد؟ ــد ری ــر حســین حــالا چن ــد. امی خری

پاسخ تفریق ها را بنویسید. 	-236 8 7
21 15 352− − −
     

 

در یــک بــاغ 735 نهــال گیــاس و ســیب کاشــته شــده اســت. اگــر از ایــن تعــداد 479 نهــال  	-24
گیــاس باشــد مقــدار نهــال هــای ســیب را حســاب کنیــد.
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25-	 مجمــوع وزن پــدر و پســرهای او 210 کیلوگــرم اســت. اگــر پــدر 90 کیلوگــرم و یکــی از پســرها 
65 کیلوگــرم باشــد. وزن پســر دوم چقــدر اســت؟

26-	 کتــاب داســتانی 305 صفحــه دارد. آیــدا در یــک هفتــه 96 صفحــه و در هفتــه ی بعــد 135 صفحــه 
از آن را خوانــده اســت. او چنــد صفحــه از کتــاب را نخوانــده اســت؟

حاصل عبارت ها را به دست آورید. 	-27
20 + 100 + 7 + 200 + 40 + 300 + 2 =    .................. 	                   

100 + 30 + 5 + 200 + 9 + 7  = .................... 						    

500 - 200 + 100 + 50 - 60 = ....................  			   			 

عددها را به صورت باز شده بنویسید. 	-28
   750    =.......................... 		   	802 =..........................        

489 =.............................           	261  =..........................                     


